

# 是什么让抄袭者们理直气壮?

黄启哲

## 文艺辣评 &gt;

电视剧《锦绣未央》结束播出没多久,其原作小说《庶女有毒》涉抄袭11部小说立案的消息就传了出来。古装IP小说和电视剧向来是被指抄袭的重灾区,先前,作家琼瑶诉于正《宫锁连城》抄袭《梅花烙》胜诉。有人说,抄袭有了“继承者”。

《庶女有毒》作者秦简何许人也?网友指其是网站“潇湘书院”的写手,原名周静,因被指多部小说涉嫌抄袭而封笔,后来她签约于正工作室做编剧,于正曾在微博称其为“徒弟”。此前于正另一部被指抄袭的电视剧《美人制造》正

是由周静续写,两人因此而一同被告上法庭。师徒云云,有指抄袭套路,有指面对批评的“从容”。

古人云:“文有文法,诗有诗法。”如今的抄袭风也颇见招数。第一招,东拼西凑。古人以集句造兴,而把他别人的作品复制粘贴来牟利。第二招,注水稀释,原本20集的内容扩充到100集。编剧李亚玲曾在微博披露,于正曾明确要求她将两部作品剧情主线副线结合成一部新的作品。并告诉她:抄袭只要不超过20%,法院就不会追究。

“继承者”如今又祭出第三招——脚本生成。早在2013年,《锦绣未央》还未制作播出前,就有人发现,这部294

章的原作《庶女有毒》仅有9章为原创,其余章节涉嫌219部作品的抄袭,就连《甄嬛传》《如懿传》这样传播颇广的作品台词也被明目张胆地拿来使用。从网友贴出的章节对比图可以看出,《庶女有毒》不少情节对白与别人作品几乎一样,甚至人名、地名都懒得改。真是作者对动辄百万字的网络文学“博览群书”吗?网友的大胆推测更是让人跌破眼镜:作者或不是用了写作软件,自动生成的吧?

到底是什么让抄袭屡禁不止?让抄袭者理直气壮?

有网友直指巨大的利益驱使:官司败诉没能给于正带来教训,大抵是

500万元的赔款与抄袭拼贴得来的作品获利相比,只是九牛一毛。而反观胜诉的琼瑶,至今等不到于正的一个公开道歉。

也有评论家提醒,在追诉抄袭者的法律责任同时,不要忘了那些纵容抄袭、甚至助推抄袭的“合伙人”。眼瞅着那些被网友和原作者盖章“抄袭”的作品丝毫不受到社会道德谴责和法律追究的影响,照例完成着自己实体出版、影视改编、明星加盟、开发手机游戏的IP开发之路,鲜花铺地,收益颇丰。

别忘了,在这条庞杂的商业链条里,没有一个是局外人。

上海科技馆首个更新改造项目试运营

## “相对论剧场”带你了解引力波



改造后的“相对论剧场”采用4K全高清的LED屏幕,增加了环境投影、灯光等与剧情发展同步的效果。

**本报讯** (记者沈秋莎) 上海科技馆首个更新改造项目——“相对论剧场”日前向公众试开放。试开放阶段,采取排队等候的方式入场,每场约15分钟,全天安排11场演出。

全新开放的“相对论剧场”演绎了一位植物学家小艾由于种种原因坐上了飞往距离16光年的星球的亚光速飞行器,途中听闻地球遭遇伽玛暴的威胁,出于对“家园”的感情,小艾拒绝了人工智能机器人提出的保持航向的建议,执意回到地球。尽管归后地球并未毁灭,但由于时间在不同速度参照系下流逝速度不同,小艾在飞

船上航行短短400多天,地球上已经过去了30年。

整个故事穿插了黑洞、引力波、人工智能、引力弹弓、双生子佯谬等知识点。记者注意到,观众看完影片的感受分两拨,一是“不过瘾”,二是“看不懂”。这是由于影片过于密集地安排了知识造成的。就拿引力弹弓来说,利用行星或其他天体间的相对运动和引力来改变飞行器的轨道和速度,比如旅行者1号就在经过木星和土星时通过引力弹弓获得了足以完全摆脱太阳引力的动能,不过影片中对知识点并未给出解释,只出现了口头的表述和

一张图片,以至于已经了解知识的人觉得没有展开,而第一次接触这个名词的人一头雾水。

据该项目负责人、上海科技馆研究设计院技术项目部主任熊世琛介绍,想讲的东西太多,时间太短,是创作这部科普剧的最大难点,这也一定程度上显示出我们在天文科普方面的滞后,为此,科技馆采取更多手段弥补这一不足。一是在看片前,观众将先进入到预演厅,这里的墙面上有关于人物、相关知识的简介,有助于观众理解故事内容。据有国外观影经历的观众透露,在好莱坞环球影城观看类似影片前,都会在预演厅

本报记者 叶辰亮摄

里“热身”,以便尽快融入剧情;二是推出相关天文知识点的教育活动,影片中无法容纳的内容,通过线下教育的方式展开。

“15岁”的科技馆正在进行新一轮更新改造,“相对论剧场”是首个完成的改造项目。此次更新采用了4K全高清的LED屏幕,增加了环境投影、灯光等与剧情发展同步的效果,整个剧场就犹如一艘亚光速飞行器。试运营期间,比起设备更新,更重要的是“相对论剧场”的内容展示适合大多数观众的口味,而这还需要由观众定夺。

## 消费者的年货“篮子”新装了啥

线上冲击线下,购物理念在消费升级新浪潮中悄然改变

■本报记者 徐晶卉

临近春节,大量采购年货是家家户户不可或缺的一道“年味儿”。过去,消费者大多选择大型超市卖场采买,而这几年,电商平台的“购物篮”里,不知不觉间也堆满了年货。

从线下到线上,改变的不止是渠道,还有内容——消费者年货“篮子”里的产品在悄悄发生改变,喜好也在变。“篮子”里丢掉了些啥,又新装了啥?家家户户的年货“篮子”折射出的,是一场消费升级中的购物理念之变。

### “村长亲自捉鸭子”促成订单

家住长宁区的王晓宁最近在电商平台下单买了一只鸭子,整个购物过程听起来有点“潮”。

“前几天,我在逛网店的时候不小心点进了一场直播,看到外地一个村子的村长亲自下水捉鸭子,我觉得挺原生态的,就直接下单了。”王晓宁口中

(上接第一版)比如,将二维码封在一块玻璃板中,防止被撕毁;轴承传动中有一台小发电机,为电子锁供电。“我们把所有时间都放在产品迭代上了。相信只要我们保持更新,就能在这个领域保持优势。”夏一平说。

ofo也已大规模进入中国市场,由于是机械锁,人们发现,只要上网搜索密码,就能开锁。很快,ofo就改进了车锁机制,而且推出了更小巧的、能调节座椅的车型。

用户更愿意为优质技术获得的服务付费

在筹备共享单车项目而“蛰伏”的3年中,夏一跑了许多自行车厂,发现这个行业已经20年没有发展了。然而一把能与云端通信的电子锁、一个“无桩”的大胆决定,就让这个行业再次焕发了青春。

互联网对传统行业的改造屡见不鲜。上海起点创业营创始人查里说,像上门洗车、上门理发、上门洗鱼缸一样,大量的传统行业借助互联网变

闹,其实是消费者选购产品的准入标准在提高,哪里产的土特产最好吃、是不是真的在当地出产,极大地左右着消费者的消费意愿。”

### 品质“入篮”,“大路货”退出

每到年关,庞大的年货市场都是各路商家瞄准的商机。过去,大型商超无疑是消费者“一站式购物”的首选,而近年来,电商平台也风头渐进,以更丰富的品种选择赢得市场。甚至有一种声音认为,商超的生意都被电商抢去了。

不过在齐晓斋看来,问题并非出在线上对线下的冲击,而是消费者购物理念的变化。他举了个反例:每年年关,两种线下渠道都是人气爆棚,一是各种来沪的土特产展会,还有就是像第一食品商店的人气绝不输给电商。

对于看着直播买年货,上海商业经济学会会长齐晓斋表示“并不意外”:“表面上有点像是围观直播看热

说法,未来趋势是如何在过程中实现双赢。“依托于沃尔玛的强大全球供应链,今年1号店的年货商品将推出不少其他渠道没有的进口商品,为消费者提供更丰富的产品结构和选择范围。”

齐晓斋认为,从近年年货市场的变化趋势看,价格低廉、质量普通的“大路货”可能会渐渐从人们的年货“篮子”里消失,取而代之的,将是绿色有机土特产、进口酒水、进口水果等。

“从我们平台的数据看,最近品质上乘的水果销售额环比上升了近3倍,特别是像智利车厘子、新疆阿克苏苹果、南非提子、四川金奇异果等色彩与口感都很好的水果,进入到了销售旺季。”生鲜电商平台“每日优鲜”市场部负责人张垚告诉记者,针对街头摊铺水果篮“好坏参半”的痛点,他们今年将围绕春节推出礼品果篮,两小时送上门,“刷新”消费者的购物体验。

海思教信息科技有限公司总经理廖斌自己也不知道。不过从上海交通大学电子信息学院毕业后,他已经创业了6年,

在电子锁领域略有名声。据介绍,他们正在研发一种2年内无须充电的低能耗电子锁。市面上,摩拜单车的电子锁可利用骑行或太阳能发电,但一把锁的造价在500元左右;ofo用的是机械锁,无法定位;小鸣单车的锁造价虽然便宜,但无法充电,每隔2个月要维护一次。从电子锁突破,或许是永久自行车的机会。

不断有新玩家加入,说明市场远未定型。不过,所有企业都在降低成本,提高用户体验。廖斌预计,未来三年,全国共享单车总体投放量将达3000万辆。

据透露,目前与思敦信息科技公司有合作意向的企业已有6家,一把低能耗的电子锁能否再次搅动共享单车的市场格局呢?道理似乎很简单,谁能为公众提供更好的骑行体验,谁就是最后赢家,这一次,还要由技术说话。

### 自行车靠什么再度风靡

成了新型创业项目,只是互联网技术并不足以形成行业壁垒,必然会出现大量同类竞争者。许多创业者的应对做法是:用“补贴”拼出行业老大。

在互联网创业项目中,更具技术含量的企业互联网被投资人看好。查里说,与已经是“红海”的2C(个人端)移动互联网行业相比,企业互联网还有很多需要开垦的细分领域,而能支撑企业互联网的,是包括云计算、大数据、人工智能在内的硬科技。

### 谁是最后赢家,还要看技术说话

大型国企、国际研发中心、科研院所和高校是上海能够不断推出“硬”创业公司的“蓄水池”。上海市科技创业中心副主任严峰说,为了第一时间得到核心技术,有些企业甚至“蹲”到了高校、科研院所旁边,而这就是全球最时髦、成功率最高的创业方式。

创业投资人、上海通江投资控股有限公司总经理张嘉诚表示,“光靠模式

创新,很容易被模仿和超越,而依靠技术获得的用户,粘度更高,用户更愿意为优质技术获得的服务付费。”

在互联网创业项目中,更具技术含量的企业互联网被投资人看好。查里说,与已经是“红海”的2C(个人端)移动互联网行业相比,企业互联网还有很多需要开垦的细分领域,而能支撑企业互联网的,是包括云计算、大数据、人工智能在内的硬科技。

### 谁是最后赢家,还要看技术说话

成了新型创业项目,只是互联网技术并不足以形成行业壁垒,必然会出现大量同类竞争者。许多创业者的应对做法是:用“补贴”拼出行业老大。

在互联网创业项目中,更具技术含量的企业互联网被投资人看好。查里说,与已经是“红海”的2C(个人端)移动互联网行业相比,企业互联网还有很多需要开垦的细分领域,而能支撑企业互联网的,是包括云计算、大数据、人工智能在内的硬科技。

大型国企、国际研发中心、科研院所和高校是上海能够不断推出“硬”创业公司的“蓄水池”。上海市科技创业中心副主任严峰说,为了第一时间得到核心技术,有些企业甚至“蹲”到了高校、科研院所旁边,而这就是全球最时髦、成功率最高的创业方式。

创业投资人、上海通江投资控股有限公司总经理张嘉诚表示,“光靠模式

创新,很容易被模仿和超越,而依靠技术获得的用户,粘度更高,用户更愿意为优质技术获得的服务付费。”

在互联网创业项目中,更具技术含量的企业互联网被投资人看好。查里说,与已经是“红海”的2C(个人端)移动互联网行业相比,企业互联网还有很多需要开垦的细分领域,而能支撑企业互联网的,是包括云计算、大数据、人工智能在内的硬科技。

### 谁是最后赢家,还要看技术说话

成了新型创业项目,只是互联网技术并不足以形成行业壁垒,必然会出现大量同类竞争者。许多创业者的应对做法是:用“补贴”拼出行业老大。

在互联网创业项目中,更具技术含量的企业互联网被投资人看好。查里说,与已经是“红海”的2C(个人端)移动互联网行业相比,企业互联网还有很多需要开垦的细分领域,而能支撑企业互联网的,是包括云计算、大数据、人工智能在内的硬科技。

大型国企、国际研发中心、科研院所和高校是上海能够不断推出“硬”创业公司的“蓄水池”。上海市科技创业中心副主任严峰说,为了第一时间得到核心技术,有些企业甚至“蹲”到了高校、科研院所旁边,而这就是全球最时髦、成功率最高的创业方式。

创业投资人、上海通江投资控股有限公司总经理张嘉诚表示,“光靠模式

创新,很容易被模仿和超越,而依靠技术获得的用户,粘度更高,用户更愿意为优质技术获得的服务付费。”



枫泾古镇的派出所民警与平安志愿者一同挨家挨户向沿街店家宣传上海烟花爆竹安全管控相关法律法规。本报记者 赵立荣摄

## 古镇居民交烟花 民警赠送报警器

本报讯 (记者何易) 金山区枫泾

古镇景区道路狭小,房屋多为砖木结构,还有不少名人故居属文物保护单位。各种先天不足,加上秋冬季天干物燥,火灾隐患值得警惕。同时,由于老旧里弄房屋技防和物防缺失,治安案件时有发生。2017年烟花爆竹管控工作启动伊始,枫泾派出所就将烟花爆竹管控的消防安全与治安防范巧妙结合起来。一方面,加强社区宣传,倡导居民移风易俗,尽量不放烟花爆竹,清除火灾隐患;另一方面,精心准备了大量“简易门窗报警器”,通过“烟花换礼盒”活动,引导居民积极上交存量烟花爆竹换领礼品,堵住防范漏洞。

1月5日,枫泾派出所社区民警胡君新来到辖区和平老街彭家酒楼。这家店位于枫泾古镇人民公社旧址景点对面。2016年春节,酒楼老板老彭买了2000响鞭炮和2箱烟花,准备大年初四迎财神。但看到民警和志愿者密集的巡查队伍,还有对面景点的禁燃标识和“鞭炮一响,财神不迎招火神”的横幅,老彭考虑再三,过了第一个“安静春节”。不放烟花爆竹,一样生意兴隆。7月,户外高温飙升到40℃,老彭想到阁楼上的烟花爆竹如坐针毡。他联系了社区民警胡君新,不仅把这些烟花爆竹全数上交,还承诺今后不再买、不再放。为感谢市民对烟花爆竹管控工作的支持,社区民警再次走访老彭,为他的酒楼装上了“简易门窗报警器”,还手把手指导老彭使用。

远离火灾不怕偷,烟花爆竹交得值。枫泾镇新元村与浙江省嘉善县仅一桥之隔,既偏又远。因此,村民自身的防盗能力显得尤为重要。1月5日,村民庄女士将前年家中办喜事余下的两个烟花送至枫泾派出所烟花爆竹安全回收点,不仅拿到了新年福字和防范宣传年画,还获赠了“简易门窗报警器”。民警还专程驱车赶往庄女士家中,为其安装,并指导使用。简便、实用的礼品,配合广泛的宣传,烟花爆竹管控工作由此深入人心,得到了村民的认可和支持。

1月5日,枫泾派出所社区民警胡君新来到辖区和平老街彭家酒楼。这家店位于枫泾古镇人民公社旧址景点对面。2016年春节,酒楼老板老彭买了2000响鞭炮和2箱烟花,准备大年初四迎财神。但看到民警和志愿者密集的巡查队伍,还有对面景点的禁燃标识和“鞭炮一响,财神不迎招火神”的横幅,老彭考虑再三,过了第一个“安静春节”。不放烟花爆竹,一样生意兴隆。7月,户外高温飙升到40℃,老彭想到阁楼上的烟花爆竹如坐针毡。他联系了社区民警胡君新,不仅把这些烟花爆竹全数上交,还承诺今后不再买、不再放。为感谢市民对烟花爆竹管控工作的支持,社区民警再次走访老彭,为他的酒楼装上了“简易门窗报警器”,还手把手指导老彭使用。

1月5日,枫泾派出所社区民警胡君新来到辖区和平老街彭家酒楼。这家店位于枫泾古镇人民公社旧址景点对面。2016年春节,酒楼老板老彭买了2000响鞭炮和2箱烟花,准备大年初四迎财神。但看到民警和志愿者密集的巡查队伍,还有对面景点的禁燃标识和“鞭炮一响,财神不迎招火神”的横幅,老彭考虑再三,过了第一个“安静春节”。不放烟花爆竹,一样生意兴隆。7月,户外高温飙升到40℃,老彭想到阁楼上的烟花爆竹如坐针毡。他联系了社区民警胡君新,不仅把这些烟花爆竹全数上交,还承诺今后不再买、不再放。为感谢市民对烟花爆竹管控工作的支持,社区民警再次走访老彭,为他的酒楼装上了“简易门窗报警器”,还手把手指导老彭使用。

1月5日,枫泾派出所社区民警胡君新来到辖区和平老街彭家酒楼。这家店位于枫泾古镇人民公社旧址景点对面。2016年春节,酒楼老板老彭买了2000响鞭炮和2箱烟花,准备大年初四迎财神。但看到民警和志愿者密集的巡查队伍,还有对面景点的禁燃标识和“鞭炮一响,财神不迎招火神”的横幅,老彭考虑再三,过了第一个“安静春节”。不放烟花爆竹,一样生意兴隆。7月,户外高温飙升到40℃,老彭想到阁楼上的烟花爆竹如坐针毡。他联系了社区民警胡君新,不仅把这些烟花爆竹全数上交,还承诺今后不再买、不再放。为感谢市民对烟花爆竹管控工作的支持,社区民警再次走访老彭,为他的酒楼装上了“简易门窗报警器”,还手把手指导老彭使用。

1月5日,枫泾派出所社区民警胡君新来到辖区和平老街彭家酒楼。这家店位于枫泾古镇人民公社旧址景点对面。2016年春节,酒楼老板老彭买了2000响鞭炮和2箱烟花,准备大年初四迎财神。但看到民警和志愿者密集的巡查队伍,还有对面景点的禁燃标识和“鞭炮一响,财神不迎招火神”的横幅,老彭考虑再三,过了第一个“安静春节”。不放烟花爆竹,一样生意兴隆。7月,户外高温飙升到40℃,老彭想到阁楼上的烟花爆竹如坐针毡。他联系了社区民警胡君新,不仅把这些烟花爆竹全数上交,还承诺今后不再买、不再放。为感谢市民对烟花爆竹管控工作的支持,社区民警再次走访老彭,为他的酒楼装上了“简易门窗报警器”,还手把手指导老彭使用。

1月5日,枫泾派出所社区民警胡君新来到辖区和平老街彭家酒楼。这家店位于枫泾古镇人民公社旧址景点对面。2016年春节,酒楼老板老彭买了2000响鞭炮和2箱烟花,准备大年初四迎财神。但看到民警和志愿者密集的巡查队伍,还有对面景点的禁燃标识和“鞭炮一响,财神不迎招火神”的横幅,老彭考虑再三,过了第一个“安静春节”。不放烟花爆竹,一样生意兴隆。7月,户外高温飙升到40℃,老彭想到阁楼上的烟花爆竹如坐针毡。他联系了社区民警胡君新,不仅把这些烟花爆竹全数上交,还承诺今后不再买、不再放。为感谢市民对烟花爆竹管控工作的支持,社区民警再次走访老彭,为他的酒楼装上了“简易门窗报警器”,还手把手指导老彭使用。